



新闻热线 3585000



8日,多云,南风2~3级增强至3~4级阵风6级,-9~8℃ / 9日,阴局部有小雨雪,南风2~3级转北风3~4级阵风6级,-5~5℃ / 10日,晴间多云,北风2~3级转南风3~4级,-9~5℃

入选2023年国家“亩均论英雄”优秀实践案例 “亩均论英雄”的淄博经开区探索

“亩均论英雄”指的是国家层面正在全面深化进行的一项经济改革,是推动高质量发展的一项正向激励机制,也是一项反向倒逼机制。作为一项考核经济发展指标的改革举措,“亩均论英雄”既强调总产量,更强调单位产出,其本质是以最小的资源环境代价,获得最大的产出效益,追求的是产业结构不断优化。

淄博经开区传统产业占比高,却成功入选2023年国家“亩均论英雄”优秀实践案例,并于2024年1月5日在国家首届“亩均论英雄”改革工作交流会上作了典型发言。

引导企业转型升级、生产效率持续提升,推动经济高质量发展,“亩均论英雄”的淄博经开区探索,有何制胜秘诀?



阿特拉斯·科普柯产业园项目



淄博经济开发区先进制造产业园项目

因地制宜 开出“暂D”评价“处方单”

淄博经开区本就是为了促进淄博转方式、调结构,打造的新增长极。2020年4月,淄博经开区调整至南部城区,大致范围是昌国路以南、滨博高速以东、S102以北、拟建的沾临高速以西,包括张店区傅家镇、南定镇、沅水镇全域,以及张店区、淄川区双杨镇、罗村镇和周村区南郊镇的部分村。

在经济高质量发展的新要求下,面对土地、能源、环境容量等要素资源依然紧缺的现实,怎么打破资源要素的天花板?如何引

导企业真正从粗放型向集约型转变?“南迁”后的淄博经开区被淄博市委、市政府赋予“未来之城”战略定位,它跟很多城市一样,也面临着“成长的烦恼”。

众所周知,淄博经开区这个区域内的既有产业中,依赖物质资源消耗、依赖规模粗放扩张、依赖高能耗高排放的情况较为明显。其中,氧化铝、建陶、水泥、石灰等传统优势产业都是窑炉企业。

淄博经开区工业科技局局长陈宁介绍,“亩均论英雄”改革是

一根指挥棒,这根指挥棒不断引导着企业去转型升级,提升生产效率,也是促进经济高质量发展的一种有效途径。但是,在淄博经开区,一刀切单论亩均效益,是行不通的。

“依托亩产效益评价指标体系,若直接将企业列为D类,无疑是给企业判了‘死刑’。”陈宁说,淄博经开区传统产业占比较高,全区124家纳入评价的规上制造业企业,10家评为A类,占比8%;23家评为B类,占比18.5%;25家评为C类,占比20.1%;3家评为D

类,占比2.4%;其余63家企业被评为“暂D”类,占比达51%。若对此类企业实施D类企业的结果运行,将直接提高企业的生产成本,严重影响企业的经营。可是,辖区89%的企业集中在“B”类和“C”类又导致了企业处于对评价结果无感的状态,企业提升改造动力明显不足。

如何使占比较大的“B、C”类企业同样感受到“亩产效益”评价带来的压力,如何解决现行亩产评价机制在时间上的滞后性,推动企业转变发展理念,实现转

型升级?面临诸多的问题,淄博经开区亩产办对此做出了深入的思考和探索,创新性提出了“暂D”类评价工作机制,在原“A、B、C、D”四类评价等级的基础上,将亩均税收低、能耗水平高、迫切需要提升的企业列入“暂D”类,同时要求企业提报《企业提升方案》,并根据实际整改提升成效确定最终评价等级。同时,在评价等级分配上,采取减少B、C类企业占比,扩大“暂D”类及动态评价企业覆盖面的有效措施,进一步提高企业重视程度。

激发活力 画出企业效益“规划图”

陈宁介绍,结合淄博经开区工业企业实际反复推敲后,他们确定将亩均税收、亩均产值、研发占比等小于一定标准的企业列为“暂D”类及以下。最终,124家纳入评价的规上制造业企业,10家评为A类,23家评为B类,25家评为C类,其余63家企业被评为“暂D”类。此外,200家纳入评价的占地3亩以上规下企业,C类企业25家,D类企业10家,其余165家企业被评为“暂D”类。

A类企业享受哪些优惠政策,D类企业又面临怎样的发展难题?淄博经开区各部门积极行动,通过面对面与企业家交谈、邀请A类企业代表以身说法等方面,进行了说明和阐述,力求让每一家企业都知晓“暂D”评价工作。

落此一子,满盘皆活。淄博通威饲料有限公司是一家经营了40多年的饲料企业,此前因为车间房体和设备老化、安

全隐患较多等诸多方面的原因,甚至不敢邀请客户上门进行考察。

被列为“暂D”企业后,企业内部形成了提升改造的共识。可是如何改?企业管理层比较困惑。

借助淄博经开区在全市率先启动的区级绿色工厂评价机制,进行绿色化转型,是淄博经开区为企业画下高质量发展的“规划图”。

拿着“规划图”,按图索骥,淄博通威饲料有限公司尝到了甜头。“生产‘三费’每吨下降了11.84元,同比节省26万元;公司销售额增长近2000万元;以前不敢邀请客户来,但是这一年来主场营销及客户参观已达14场……”淄博通威饲料有限公司相关负责人表示,创建绿色工厂有利于企业可持续发展,提高了市场竞争力,提升了绿色制造管理水平,为企业实现高质量发展

赋能。近日,省工信厅公布2023年省级绿色制造名单,淄博经开区获评省级绿色工业园区,这也是淄博获评的首个省级绿色工业园区。截至目前,淄博经开区已建成国家级绿色工厂3家,省级绿色工厂1家,省级绿色供应链企业3家,市级绿色工厂7家,区级绿色工厂33家。

提升服务 亮出高质量发展“成绩单”

其实,“亩均论英雄”就是一个倒逼机制,倒逼亩均效益不高的企业,必须加快通过转型升级、“腾笼换鸟”的途径寻找发展新路径。

绿色化转型只是淄博经开区为企业画出的一种“规划图”。科技创新、人才引育,智能化改造、数字化引领,企业因地制宜、因时制宜,“认领”了不同“规划图”,走在同样高质量发展的道路上。

近日,山东省工业和信息化厅发布关于公布2023年度山东省首台(套)技术装备及关键核心零部件生产企业及产品名单的通知,淄博经开区辖区企业淄博真空泵厂有限公司(简称淄博真空泵厂)的WLW-1200型立式往复式真空泵成功入选。淄博真空泵厂总经理曾志军介绍,他们企业自主研发的这个项目,以节能、使用寿命长、噪音低等特点,探索泵从理论研究、设计、加工、制造、测试以及运行维护等全生命周期的开发流程,进而为我国真空泵

提供理论参考,引领真空泵行业最前列,填补了国际的空白。

同样走在国内前列的山东华致林医药科技股份有限公司(简称华致林科技),聚焦“医药用Tyvek/聚乙烯呼吸袋”开展研究,研发成功多款反应袋投放市场,同时研发了与之配套使用的医药用硅胶管和TPE管,全面实现了国产替代。在亩产评价的带动下,企业科技创新成果显著(2021年亩产评价为C类,2022年亩产评价升级为B类)2023年,华致林科技被连续认定为淄博市瞪羚企业、山东省专精特新企业、山东省瞪羚企业。

坚持科技创新,山东统一陶瓷科技有限公司的典型质量管理经验,被确定为2023年全省质量标杆。此项荣誉是企业经过技改的收获,更是对企业坚持科技创新的认可。进行绿色化和智能化改造后,山东远丰陶瓷有限公司节约年综合能耗10%左右,年新增销售收入2000万元。

一家又一家企业,因亩产评价获得提升。

“亩均论英雄”改革其实就是一根指挥棒,这根指挥棒不断引导着企业去转型升级,提升生产效率,也引导着政府部门向高质量发展管理进行转变。

在开展亩产评价之初,淄博经开区的政府部门为了帮助企业转型升级,在惠企服务方面做到了多个首创。比如,面对惠企政策企业负责人不清楚、政策宣讲会企业负责人不参加等困境,淄博经开区工业科技局创新工作方法,通过“攒个局”使部门和企业主要负责人双见面,在面对面交流中,使企业家充分认识加强技术改造、绿色低碳发展、科技创新发展的重要性和紧迫性,坚定企业转型升级的信心。

再如,在率先启动区级绿色工厂评价机制过程中,淄博经开区在制定标准时降低了门槛,采取“跳一跳就能够得着”的梯度培育方式,大大激发了企业的积

极性。提升服务,没有终点,只有再上一层,更上一层。

陈宁介绍,原有亩产评价周期为一年一评价,9月份开始,10月份出结果,评价所包含的各项指标均为上一年度的评价数据,因此传统的亩产评价在时间上具有一定的滞后性,企业无法通过评价结果及时发现自身存在的问题。在此基础上,淄博经开区“亩产效益”评价领导小组办公室再次首创,创建了“季度”“年度”双评价机制,结合省年度评价指标、省对淄博经开区考核指标内容,将工业产值增速、营业收入利润率、工业技改投资、绿色工厂建设等纳入季度亩产评价体系中。根据季度评价结果,对企业实施一季度一定档的动态评价机制,以此激发企业主体创新活力,提高全要素生产率,推动传统企业真正“变”起来、“干”起来、“活”起来。

淄博经开区以创新思维、创

新手段、创新举措,一步一步破解难题、化解制约,促进了经济的高质量发展。2023年,淄博经开区2家企业被评为省级单项冠军,实现“零”的突破;组织64家企业申报高新技术企业,187家企业成功认定为科技型中小企业,目标完成率和增长率列全市第1名;省级瞪羚企业4家,省级创新型中小企业37家,市级瞪羚企业8家;国家级、省级和市专精特新企业合计52家,同比增速30%,增速创历史新高。2023年1—9月份累计完成工业技改投资6.17亿元,同比增长55.6%,全市排名第一。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 蒲法奇



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容